



第一书记在菏泽

三年前,帮包村党建弱,经济差,村民穷;现如今,街道变宽了、整洁了、路灯变亮了、人居环境得到很大改善……2012年4月,按照省委组织部对省直单位选派“第一书记”帮包贫困村的有关要求,山东省农村信用社联合社选派吴保良、王先敏、李守林、李凤岭、刘勇5名“第一书记”,赴成武县伯乐集镇伯乐村、东田楼村等10个帮包村开展帮扶工作。三年来,他们深入调研,与群众打成一片,在帮扶村处处都能看到“第一书记”忙碌的身影;他们舍得出力流汗,乐于吃苦受累,千方百计为群众办实事、解难题;他们在农村环境整治、村级活动场所建设、发展村集体经济中,有思路、有办法、有干劲,一心为老百姓谋福祉,在拓展农民增收致富渠道的同时,也拉近了党群干群关系。

2015年5月9日,省委组织部和省选派“第一书记”办公室联合验收组对省联社选派“第一书记”帮包工作进行了验收。经过紧张的测评、验收,省联社帮包的村庄全部满分通过。让我们通过镜头,探寻省联社派驻成武县“第一书记”工作过的足迹。

农信支农惠民生 伯乐故里帮包情

——山东省农村信用社联合社选派“第一书记”帮包工作掠影

文/通讯员 时启亭 张富贵 武尚锋 徐敏
片/通讯员 周学勇 程益超

省联社选派“第一书记”在组长吴保良的带领下,牢记使命,扎根基层,紧紧围绕“抓党建、促脱贫”的这一中心任务,坚持“不走形式、摸清实情、多办实事”的原则,以党的群众路线教育实践活动和村级两委班子建设为契机,增强村级组织战斗力,落实党的富民政策和行业扶贫措施,先后投入帮扶资金920余万元,协调行业部门扶持资金1100多万元,使帮包村生产生活条件得到根本改善,实现了“五通”“十有”“三达到”的帮扶要求。

抓党建 为“两委”班子工作提供保障

“不搞花架子,要做真事情。”按照省联社选派“第一书记”工作安排,省联社菏泽办事处党委书记、主任张敬节受省联社委托,多次到帮包村检查指导工作,并对5名“第一书记”提出叮嘱和要求。为了摸实情,察民意,“第一书记”挨家挨户登门拜访老干部、老党员、军烈属和困难群众;田间地头,和群众一起劳动,房前屋后,和百姓促膝谈心;先后多次召开党员干部会议、村民代表会议,向群众宣传党的富民政策和省委省政府对贫困地区的扶贫开发战略,解释省委省政府选派“第一书记”的意义和要求。村民们从中看到希望,纷纷反映情况,献言献策。

通过调研,帮包组借两委换届之机,推选出一批有能力、有魄力、能干事、办实事的年轻干部,更换10名村支部书记、村主任、村会计,有8名年轻党员干部充实到两委班子,并培养一大批后备党员和后备干部。同时,不断完善学习制度,着重提高村干部政治理论素养、党性修养及驾驭复杂问题的能力;各村都建立健全诸如财务管理、议事制度、资产管理、公开公示制度等10个管理制度,指导村两委班子制定措施,开展工作,处理问题的能力不断加强,责任意识和服务意识显著提高。针对农村基层组织涣散,队伍素质偏低等问题,帮包组先后40多次召开党支部会、村委会,及时传达学习中央及省委一号文件、全国“两会”精神,切实加强村“两委”干部培训;不定期组织村里党员上党课,制定村级议事规则和决策程序;多次组织党员干部300多人次,赴冀鲁豫革命纪念馆、毛主席像章纪念馆、焦裕禄纪念馆参观学习,重温入党誓词等活动,加强党员干部的党性认识;积极开展解放思想,破除迷信,移

风易俗,厉行节约,新事新办等活动,改变群众精神面貌,用先进文化、先进思想统领农村阵地,促进乡村文明;各村都组建红白理事会、民事调解会,为村民解决难题,化解矛盾。

帮包的10个贫困村中,有4个村没有村级组织活动场所,3个村的村级活动场所年久失修,无法正常使用,“第一书记”及时向省联社及菏泽办事处汇报,得到省联社领导“一定要守好党的最基层阵地”批示,新建了村两委办公室和党员活动室。在省联社的资金支持下,投资近300万元建设伯乐集、东田楼、西祝庄、袁庄、郭庄5处高标准党员活动室,建筑面积3150平方米,巩固了基层党组织在群众中的形象,解决了党员开会、议事无固定场所的问题,完善党员活动室相关配套设施建设,投资10万元为3个村帮包村购置办公家具;投资50余万元修建文化大院5处;投资10多万元,购买服装、锣鼓、舞扇等,组建了秧歌队、腰鼓队、广场舞队等,在伯乐集镇连续举办的三届文化节比赛中,都取得了很好的成绩。秧歌队、腰鼓队、广场舞队人员一早一晚和重要节日,都活动在大街小巷,成为乡村一大景观,引领了乡村文明的新时尚,杜绝了一些迷信、酗酒、赌博等不良现象,大大丰富了村民娱乐生活,村民之间加强了沟通,增强了理解,村风民风得到很大改善;投资2万余元组建服务“三农”广播站3处,成为宣传党的好政策、抓党建、促脱贫的重要窗口;“第一书记”用实用方便快捷的方式,宣传党的政策,占领农村舆论阵地,成为村文化娱乐事业的一个新亮点;让农民在物质生活丰富的同时,享受更多更健康的精神文明食粮,民俗、民生、道德水平不断提高。

惠民生 为群众办实事解难题



走向田间地头,考察民情。

促脱贫 引领村民勤劳致富



在东田楼村村民家中,现场办公商议贷款事宜。

帮包情 鱼水相连一家亲



省联社向帮包村捐赠办公设施。

根据帮包工作“五通十有”的有关要求及群众强烈愿望,先后投入400余万元,累计铺设道路25.2公里,实现了村内道路全部硬化,结束了大马路、小马路、池庄等5个自然村没有公路的历史;投入20万元,修建“爱心桥”3座;投资30多万元,开挖、疏通排水沟渠6600余米;协调农业开发部门修建11座环村引水排水桥涵,使帮包村实现了“有水排得出,无水进的来”;协调电力部门对伯乐集等4个行政村进行生产生活电网改造;协调水利部门实施基本农田改造,新打农机井90眼;投资15万元,为村内主干道两侧安装路灯,方便了群众夜间出行;向文化部争取图书,为5个村建起了文化书屋;投资30多万元,为5个村建起了健身广场;协调资金15万元,为3个村建起了乡村大舞台;投资20

元为姜庄村建设了卫生室;栽种绿化树木5000余棵,美化了村容村貌,改善了生态环境;为伯乐集村繁华的集市贸易区建设了两个高标准的公共厕所;配备30名保洁员,建设10个垃圾回收站;投资15万元,购置50辆垃圾清运车,配置100个垃圾桶,确保做到庭院卫生,村容整洁。随着帮包村基础设施的逐步完善,村民生产和生活水平得到了很大提高。

先后投资10万元,在春节、中秋、“七一”等重要节日,开展走访慰问老党员、困难户、残疾人、孤寡老人等活动,送上面粉、食用油等;开展党员联系困难群众活动,省联社机关党员干部与帮包村58户贫困户一对一帮扶,发放慰问款5万余元;组织“第一书记”向遭受火灾的老党员捐款6000元,解决老党员燃

眉之急;大郭庄村村民郭庆伟家失火,一家四口均被严重烧伤,夫妻二人烧伤面积达90%。“第一书记”第一时间协调后方单位捐款30000元,5名“第一书记”带头捐款6000元,挽救了一家四口人的生命。姜庄村村民李得敬,是个参加过对越自卫反击战的老退伍军人,夜里一场大火,把家里东西焚烧殆尽,5名“第一书记”捐款3000元,为其购买了棉衣和棉被等。在下村走访途中,“第一书记”吴保良同志遇到摔倒受伤村民,第一时间将其送往医院,并垫付2000元的医疗费。三年来,“第一书记”们协调省残联,为帮包村残疾人争取到救助金12.6万元,为60多名村民申请了大病救助。这些事例充分树立了“第一书记”形象,拉近了党和群众的关系,在社会上受到了一致好评。

面对行政村没资金、没资产,没可支配的土地等困难,包帮组各“第一书记”积极依靠村两委班子,群策群力,出谋划策,出点子,想办法,各自创出了一条符合自身实际的增收路子,填补了“空壳村”的空白。伯乐集行政村注册了成武县忠盛置业有限公司,依托镇驻地优势,积极进行旧村改造,推进小城镇建设,2013年实现集体收入15万元,2014年实现集体收入217万元;任郭庄村依托蔬菜种植基地,建设中温棚28个,用于租给本村村民,实现年集体收入5万元;西祝庄、东田楼、姜庄也依托面粉加工、畜牧养殖和门市租赁,实现一定的集体收入。随着集体收入的增加,村级班子运转更加充满活力。

三年来,在“第一书记”的帮扶下,村级组织战斗力明显增强,村民精神面貌得到根本转变,村民参与公共事务,参与集体事务的热情被激发出来,和谐、富裕、文明的新农村初步实现,农民脱贫致富的能力有了很大提高。帮包村人均收入达7900元,2014年农民纯收入较2011年增长幅度提高21.7%个百分点,与2011年相比,收入翻番的贫困户比例达96%。2014年,伯乐集村被县委县政府授予先进基层党组织,被省委省政府授予省级文明村;村容村貌得到根本改善,群众生产生活质量有了很大提高。包帮组5名同志连续两年被省选派办考核为“优秀”,吴保良和李守林同志受到省委组织部通报表扬。

2015年5月9日,省委组织部和省选派“第一书记”办公室联合验收组对省联社选派“第一书记”帮包工作进行了验收。经过紧张的测评、验收,省联社帮包的村庄全部满分通过。“第一书记”们在述职过程中,谈到为帮包村所解决的实际问题,多次被群众以热烈的掌声打断;村民在讲述“第一书记”帮包以来村庄发生的巨大变化时,动

情之处眼含热泪;验收即将结束时,现场群众围绕在“第一书记”周围,表达感激与不舍之情,“第一书记”也被群众的热情所感动,不住地擦拭眼泪。

虽然,省联社选派的第一批“第一书记”已圆满完成三年驻村任务,但是帮包工作并没有停止。2015年1月12日,省联社选派的新一轮“第一书记”,省联社菏泽办事处副主任曾庆红,监保科科长孙玉臻,科技中心副主任肖凯,就已经入驻成武县党集镇刘老家、刘海、张石店村,展开新一轮帮包工作……



伯乐集村新修道路。



雨水抽干后伯乐集村的路面原貌。



“第一书记”查看“爱心桥”建设情况。



通往朝元观小学途中桥涵原貌。



带领帮包村党员重温入党誓词。



为秧歌队指点动作,推动乡村文化建设。



带着羽绒服、点心和猪肉等物资慰问敬老院。



省联社援建的伯乐集村文化大院。



东田楼村已经安装完成的健身器材。